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Проведе се Тържественото общобългарско 
събрание по случай 150 години от Априлското 
въстание

Общобългарско тържествено събрание, посветено на 150-годишнината от 
Априлското въстание, се проведе в зала „Проф. Марин Дринов“ на 
Българската академия на науките. Събитието беше под патронажа на 
президента Илияна Йотова.

По-рано през деня в патриаршеската катедрала „Св. Александър Невски“ 
Негово Светейшество Българският патриарх Даниил отслужи панихида за 
героите, дали живота си за свободата на България, като бе в съслужение с 
Техни Преосвещенства Мелнишкия епископ Герасим – гл. секретар на Св. 
Синод, и Браницкия епископ Йоан – първи викарий на Софийския митрополит, 
храмовото духовенство и столични свещеници. Молитвено участие в 
богослужението взеха президентът Илияна Йотова, служебният министър-
председател Андрей Гюров, представители на академичната общност, 
политици и общественици. Преди началото на богослужението пред медиите 



патриарх Даниил каза:

Църквата почита днес героите на Априлското въстание, както винаги е 
почитала всички свои синове и дъщери, като се моли – на всяко 
богослужение, на всяка Литургия – и отправя молитва за упокой на всички 
паднали за вярата и за свободата на отечеството.
Негово Светейшество подчерта също, че до голяма степен саможертвата на 
тези безвинни страдалци е довела до това „техният вопъл да се вдигне не 
само до европейското и световното обществено мнение, до правителствата 
на великите сили тогава, но и пред Божия престол, да наклони Божията 
милост към всички нас“. Българският патриарх Даниил отправи своя 
благослов:

Нека по молитвите на светите мъченици от Априлското въстание Господ да 
ни помага да отстояваме нашата православна вяра, която ни учи на доблест, 
на честност, на мъжество, на жертвена любов към нашите ближни. Това е 
залогът да пребъде България. Бог да пази България.
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След края на панихидата предстоятелят на БПЦ – БП прочете и молитва към 
светите Баташки и Новоселски мъченици. С шествие духовниците и 
политиците се отправиха до сградата на БАН, където се състоя 
Общобългарско тържествено събрание, посветено на 150-годишнината от 
обявяването на Априлското въстание.

Форумът беше открит от председателя на БАН чл.-кор. Евелина Славчева. 
Приветствия отправиха патриарх Даниил, ректорът на Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“ проф. Георги Вълчев и президентът 
Илияна Йотова.

Подвигът от Април 1876 г. доказва, че нашите предци не са били просто 
пасивни участници в историята. Православната ни вяра отхвърля 
историческия фатализъм или детерминизъм, който изключва човешката 
свобода и осъжда на бездействие човека. Ние вярваме в Божия промисъл за 
човека, при който човек твори историята, съучаства в нейната промяна, 
сътрудничи си с Бога за постигане на крайната цел на историята – 
спасението на човека,
каза в приветствието си патриарх Даниил и допълни, че „Априлското 
въстание роди героизъм, велики подвизи и несравнима доблест, но и 



мъченическо свидетелство и изповядване на вярата. Светите Баташки и 
Новоселски мъченици са зримо доказателство за това“.
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Академичен доклад на тема „Въстанието, което върна България на картата 
на Европа“ изнесе акад. Иван Илчев. Водещ на събитието бе чл.-кор. Атанас 
Семов от Събранието на академиците и член-кореспондентите на БАН (САЧК).

По инициатива на Събранието на академиците и член-кореспондентите към 
БАН е създаден Национален инициативен комитет за отбелязване на 
годишнината, както и национален календар с проявите, посветени на 
събитието.
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